



CANCELARIA DE STAT A REPUBLICII MOLDOVA

Nr. 403-904

Chișinău

«03» 11 2015

Biroul Permanent al Parlamentului

În temeiul art.73 din Constituția Republicii Moldova se prezintă Parlamentului spre examinare proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr.66-XVI din 27 martie 2008 privind protecția indicațiilor geografice, denumirilor de origine și specialităților tradiționale garantate, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.805 din 29 octombrie 2015.

Responsabil de prezentarea în Parlament a proiectului de lege nominalizat este Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare.

Anexă:

- 1.Hotărârea Guvernului nr.805 din 29 octombrie 2015 - 2ex.
- 2.Proiectul de lege nominalizat.
- 3.Nota de argumentare .
- 4.Rezultatele expertizei juridice și anticorupție .

Secretar general
al Guvernului

Serghei PALIHOVICI

Ex.S.Donțu
tel. .250.427

SECRETARIATUL PARLAMENTULUI REPUBLICII MOLDOVA	
D.D.P. Nr.	<u>437</u>
«04»	<u>11</u> 20 <u>15</u>
Ora	_____



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÎRE nr. 805

din 29 octombrie 2015
Chișinău

Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 66-XVI din 27 martie 2008 privind protecția indicațiilor geografice, denumirilor de origine și specialităților tradiționale garantate

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

Se aprobă și se prezintă Parlamentului spre examinare proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 66-XVI din 27 martie 2008 privind protecția indicațiilor geografice, denumirilor de origine și specialităților tradiționale garantate.

Prim-ministru

Contrasemnează:

Viceprim-ministru,
ministrul economiei

Ministrul agriculturii
și industriei alimentare

Ministrul justiției

VALERIU STRELEȚ

Stephane Christophe BRIDE

Ion Sulă

Vladimir Cebotari



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

EXTRAS
DIN PROCESUL-VERBAL Nr.34 AL ȘEDINȚEI
GUVERNULUI REPUBLICII MOLDOVA

28 octombrie 2015

A PREZIDAT DL VALERIU STRELEȚ

Au fost prezenți:

Viceprim-miniștrii	dna Natalia Gherman
Membrii Guvernului	dnii Stehpane Christophe Bride, Gheorghe Brega
	dnele Corina Fusu, Ruxanda Glavan, Loretta Handrabura, Monica Babuc, Irina Vlah
	dnii Vasile Bîtcă, Ion Sulă, Valeriu Munteanu, Anatol Arapu, Mircea Buga, Vladimir Cebotari, Oleg Balan, Iurie Chirinciuc, Gheorghe Duca
Viceministrii	dnii Dmitrii Parfeniev, Alexandru Cimbriciuc
Șeful Cabinetului Prim-ministrului	dl Nicolae Sandu
Consilieri principali de stat ai Prim-ministrului	dna Veronica Macari dl Radu Bezniuc
Secretar general al Guvernului	dl Serghei Palihovici
Secretar general adjunct al Guvernului	dl Roman Cazan

* * *

**45 (47). Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru
modificarea și completarea Legii nr.66 din 27 martie 2008
privind protecția indicațiilor geografice, denumirilor de
origine și specialităților tradiționale garantate**

(dnii Sulă, Streleț)

Se aprobă.

Prim-ministru

VALERIU STRELEȚ

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA**LEGE****pentru modificarea și completarea Legii nr. 66-XVI din 27 martie 2008
privind protecția indicațiilor geografice, denumirilor de origine și
specialităților tradiționale garantate**

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Legea nr. 66-XVI din 27 martie 2008 privind protecția indicațiilor geografice, denumirilor de origine și specialităților tradiționale garantate (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 134-137, art. 527) se modifică și se completează după cum urmează:

1. Articolul 1 se completează cu alineatul (4) cu următorul cuprins:

„(4) Prezenta lege transpune Directiva 2004/48/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 29 aprilie 2004 privind respectarea drepturilor de proprietate intelectuală, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 157/45 din 30 aprilie 2004, și transpune parțial Regulamentul (UE) nr. 1151/2012 al Parlamentului European și al Consiliului din 21 noiembrie 2012 privind sistemele din domeniul calității produselor agricole și alimentare, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 343 din 14 decembrie 2012, și Regulamentul (CE) nr. 607/2009 al Comisiei din 14 iulie 2009 de stabilire a unor norme de punere în aplicare a Regulamentului (CE) nr. 479/2008 al Consiliului în ceea ce privește denumirile de origine protejate și indicațiile geografice protejate, mențiunile tradiționale, etichetarea și prezentarea anumitor produse vitivinicole, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 193 din 24 iulie 2009.”

2. Articolul 2:

după noțiunea „*denumire geografică*” se introduc următoarele noțiuni:

„*etapă de producție* – producere, procesare sau preparare;

arie limitrofă – arie aflată în imediata vecinătate”;

la noțiunea „*indicație geografică*”, cuvintele „a cărui producere și/sau prelucrare, și/sau preparare au loc” se substituie cu cuvintele „cel puțin una dintre etapele de producție ale căruia se desfășoară”;

noțiunea „*tradițional*” va avea următorul cuprins:

„*tradițional* – utilizat pe piață pe parcursul unei perioade de timp ce indică la transmiterea între generații, fapt ce este dovedit; această perioadă este de cel puțin 30 de ani”;

la noțiunea „*denumire de origine*”, cuvintele „a cărui producere, prelucrare și preparare au loc” se substituie cu sintagma „ale cărui etape de producție se desfășoară, toate”;

noțiunea „*control oficial*” se completează în final cu cuvintele „cu caietul de sarcini pentru produsele cu denumire de origine protejată, cu indicație geografică protejată și pentru specialitățile tradiționale garantate”.

3. La articolul 3 alineatul (2) litera b), cuvintele „, în numele statului,” se exclud.

4. Articolul 5:

la alineatul (1) litera c), cuvintele „a cărui producere, prelucrare și preparare au loc” se substituie cu sintagma „ale cărui etape de producție se desfășoară, toate”;

la alineatul (2) litera c), cuvintele „a cărui producere și/sau prelucrare, și/sau preparare au loc” se substituie cu cuvintele „cel puțin una dintre etapele de producție se desfășoară”;

la alineatul (3), cuvintele „agricol sau alimentar” se exclud;

se completează cu alineatele (5¹) și (5²) cu următorul cuprins:

„(5¹) Prin derogare de la prevederile alin.(1) din prezentul articol și cu condiția ca acest lucru să fie prevăzut în caietul de sarcini și să fie efectuat sub supravegherea autorității competente desemnate de Guvern, strugurii destinați producerii vinurilor cu denumire de origine protejată pot fi procesați, transformați în vin (vinificați) în aria limitrofă a ariei delimitate în cauză pînă la data de 31 decembrie 2020.

(5²) Prin derogare de la prevederile alin.(1) și (2) din prezentul articol și cu condiția ca acest lucru să fie prevăzut în caietul de sarcini și să fie efectuat sub supravegherea autorității competente desemnate de Guvern, un produs poate fi transformat în vin spumant sau vin petiant cu denumire de origine protejată sau cu indicație geografică protejată dincolo de aria limitrofă a ariei delimitate în cazul în care această practică era utilizată anterior datei de 25 septembrie 2008.”

5. Articolul 6:

la alineatul (4), literele a) și b) vor avea următorul cuprins:

„a) să fi fost utilizată în mod tradițional pentru a desemna produsul specific; sau

b) să indice caracterul tradițional sau caracterul specific al produsului”;

alineatul (5) va avea următorul cuprins:

„(5) Dacă denumirea solicitată spre înregistrare este, de asemenea, utilizată într-o altă regiune a Republicii Moldova sau într-o țară terță, pentru a distinge produse comparabile sau produse care au o denumire identică ori similară, denumirea specialității tradiționale garantate va fi însoțită de mențiunea „fabricat potrivit tradițiilor”, urmată imediat de numele regiunii sau țării corespunzătoare denumirii solicitate spre înregistrare.”

6. La articolul 8, alineatul (3) va avea următorul cuprins:

„(3) Caietul de sarcini pentru o specialitate tradițională garantată trebuie să conțină:

a) denumirea propusă spre înregistrare, în versiunile lingvistice corespunzătoare;

b) descrierea produsului, inclusiv principalele caracteristici fizice, chimice, microbiologice sau organoleptice care demonstrează caracterul specific al acestuia;

c) descrierea metodei de producție care trebuie respectată de producători, inclusiv, după caz, natura și caracteristicile materiilor prime sau ale ingredientelor utilizate, precum și metoda prin care este preparat produsul; și

d) elementele esențiale care definesc caracterul tradițional al produsului.”

7. La articolul 9:

alineatele (2),(3) și (6) vor avea următorul cuprins:

„(2) Doar un grup este în drept să depună o cerere de înregistrare a unei denumiri de origine, a unei indicații geografice sau a unei specialități tradiționale garantate. În sensul prezentei legi, prin „grup” se înțelege orice asocieră, indiferent de forma sa juridică, formată în principal din producători sau prelucrători ai produselor specificate în cerere. Regulile specifice aplicate grupului se stabilesc în Regulamentul privind procedura de depunere, examinare și înregistrare a indicațiilor geografice, a denumirilor de origine și a specialităților tradiționale garantate, denumit în continuare *Regulament*, aprobat de Guvern.

La un grup care depune o cerere de înregistrare a unei denumiri de origine, a unei indicații geografice sau a unei specialități tradiționale garantate:

a) se pot asocia și alte părți interesate;

b) poate fi asimilată o persoană, fizică sau juridică, sau o autoritate competentă menționată la art.34 alin. (1) din prezenta lege, în condițiile stabilite în Regulament.

(3) Un grup poate depune cerere de înregistrare a unei denumiri de origine, a unei indicații geografice sau a unei specialități tradiționale garantate numai pentru produsele pe care le produce sau le obține el însuși ori, în cazul unei autorități competente menționate la alin. (2) lit. b) din prezentul articol – doar pentru produsele ce țin de domeniile reglementate de autoritatea menționată.”;

„(6) Orice persoană fizică sau juridică, indiferent de tipul de proprietate și forma organizatorico-juridică, din aria geografică corespunzătoare, care produce produse în conformitate cu prevederile caietului de sarcini pentru o denumire de origine protejată sau pentru o indicație geografică protejată, dobândește dreptul de utilizare a acesteia în condițiile prezentei legi și ale Regulamentului.”;

se completează cu alineatul (7) cu următorul cuprins:

„(7) O denumire înregistrată ca specialitate tradițională garantată poate fi utilizată de orice operator care comercializează un produs ce este conform cu caietul de sarcini corespunzător.”

8. Articolul 10:

în titlu, cuvintele „și reînnoirea dreptului de utilizare” se exclud;
alineatele (2) și (5) va avea următorul cuprins:

„(2) Dreptul de utilizare a denumirii de origine protejate sau a indicației geografice protejate se dobândește și se menține doar pentru perioada în care se respectă condițiile prevăzute în caietul de sarcini pentru produsul respectiv.”;

„(5) Autoritățile competente desemnate de Guvern, în termen de 5 zile lucrătoare, vor notifica AGEPI datele despre persoanele fizice sau juridice care au dobândit dreptul de utilizare a unei denumiri de origine sau a unei indicații geografice, precum și despre orice modificare referitoare la acest drept, pentru înscrierea acestor date, după caz, în Registrul național al denumirilor de origine protejate sau în Registrul național al indicațiilor geografice protejate și pentru publicarea acestora în BOPI.”;

alineatele (3) și (4) se abrogă.

9. La articolul 11 alineatul (3), prima propoziție se exclude.

10. La articolul 12, alineatele (1) și (2) vor avea următorul cuprins:

„(1) Denumirile specialităților tradiționale garantate înregistrate în conformitate cu prezenta lege sînt protejate împotriva oricărei utilizări abuzive, imitări sau evocări și împotriva oricărei alte practici care ar putea induce în eroare consumatorul.

(2) Se interzice folosirea în comerț a denumirilor de produse care ar putea fi confundate cu denumirile specialităților tradiționale garantate înregistrate în conformitate cu prezenta lege.”

11. Articolul 13:

la alineatul (4), cuvintele „organismul de evaluare, desemnat în conformitate cu art. 34” se substituie cu cuvintele „autoritatea competentă, desemnată în conformitate cu art. 34 alin (1)”;

la alineatul (5):

cuvintele „Valabilitatea certificatului privind” se exclud;
litera c) va avea următorul cuprins:

„c) în cazul în care deținătorul dreptului de utilizare renunță la acest drept printr-o declarație scrisă, depusă la autoritatea competentă, desemnată de către Guvern în conformitate cu art. 34 alin (1), din data depunerii declarației de renunțare”;

la litera d), cuvintele „la cererea organismului de evaluare, desemnat în conformitate cu art. 34” se substituie cu cuvintele „în baza deciziei autorității competente, desemnate în conformitate cu art. 34 alin (1)”.

12. Articolul 18:

la alineatul (1):

cuvintele „ori pînă la data adoptării deciziei de respingere a cererii” se exclud;

la litera b), cuvintele „afecteze, în mod substanțial, denumirea solicitată spre înregistrare și să nu extindă lista de produse” se substituie cu cuvintele „implică modificarea caietului de sarcini”;

la alineatul (2), cuvintele „și/sau extind lista de produse” se exclud.

13. La articolul 22, alineatul (5) va avea următorul cuprins:

„(5) Opoziția formulată împotriva înregistrării specialității tradiționale garantate este admisibilă doar dacă:

- a) arată nerespectarea condițiilor menționate la art.6 din prezenta lege; sau
- b) demonstrează că denumirea solicitată spre înregistrare va fi contrară prevederilor art. 7 alin.(4) și (5) din prezenta lege; sau
- c) demonstrează că denumirea solicitată spre înregistrare este folosită într-o manieră legală, notorie și semnificativă din punct de vedere economic pentru produse agricole sau alimentare similare.”

14. Articolul 26:

în titlu, cuvintele „și acordarea dreptului de utilizare” se exclud;

la alineatul (1) litera c), cuvintele „ , precum și acordarea dreptului de utilizare a denumirii de origine protejate sau a indicației geografice protejate solicitantului” se exclud;

la alineatul (2), după cuvîntul „eliberează solicitantului” se introduc cuvintele „ , la solicitare, fără achitarea taxei,”;

alineatul (4) se abrogă.

15. Articolul 33:

alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Guvernul desemnează, în corespundere cu legislația în vigoare, autoritățile competente cărora le revine responsabilitatea controalelor oficiale efectuate în scopul verificării conformității cu caietul de sarcini a produselor cu denumire de origine protejată, cu indicație geografică protejată și a specialităților tradiționale garantate.”;

se completează cu alineatul (1¹) cu următorul cuprins:

„(1¹) În sensul prezentei legi, controlul oficial vizează:

a) verificarea conformității unui produs cu caietul de sarcini corespunzător;

b) supravegherea utilizării denumirilor înregistrate pentru a descrie produsele plasate pe piață, în conformitate cu art. 11 din prezenta lege – în cazul denumirilor de origine și indicațiilor geografice și în conformitate cu art. 12 din prezenta lege – în cazul specialităților tradiționale garantate.”

16. Articolul 34:

la alineatul (2):

cuvintele „, înainte de plasarea produselor pe piață, va fi asigurat de:” se substituie cu cuvintele „va fi asigurat de autoritatea competentă menționată la art. 33 alin. (1) din prezenta lege”;

literele a) și b) se exclud;

la alineatul (3):

cuvintele „, înainte de plasarea produselor pe piață, va fi asigurat de:” se substituie cu cuvintele „va fi asigurat de autoritatea desemnată de țara de origine”;

literele a) și b) se exclud;

alineatul (4) se abrogă.

17. La articolul 36:

alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Începând cu data publicării informației referitoare la înregistrarea specialității tradiționale garantate, denumirea înregistrată în Registrul național al specialităților tradiționale garantate poate fi utilizată doar pentru desemnarea produsului agricol sau alimentar ce corespunde caietului de sarcini ca specialitate tradițională garantată, cu respectarea prevederilor art. 35 alin.(4), (5) și (6) din prezenta lege.”

alineatul (2) se abrogă.

18. Articolul 37 va avea următorul cuprins:

„Articolul 37. Modificarea caietului de sarcini

(1) Un grup care corespunde prevederilor art. 9 alin. (2) din prezenta lege și care are un interes legitim poate solicita înscrierea modificărilor în caietul de sarcini și, dacă este cazul, în documentul unic, pentru o denumire de origine sau pentru o indicație geografică ori, după caz, pentru o specialitate tradițională garantată. Cererea corespunzătoare va conține o descriere a modificărilor solicitate și justificarea acestora.

(2) Cererea de înscriere a modificărilor, conform alin.(1) din prezentul articol, va fi însoțită de:

a) o decizie a autorității competente, desemnate în conformitate cu art. 34 alin (1) din prezenta lege, privind aprobarea modificărilor, dacă aria geografică delimitată se află pe teritoriul Republicii Moldova;

b) dovada operării modificărilor respective în țara de origine, dacă aria geografică delimitată se află în afara teritoriului Republicii Moldova.

(3) În cazul în care modificarea caietului de sarcini atrage după sine una sau mai multe modificări care nu sînt minore, cererea de înscriere a modificărilor este supusă examinării, publicării, precum și este deschisă formulării opozițiilor.

Cererile de înscriere a modificărilor depuse de solicitanții autohtoni din sectorul vitivinicol, inclusiv opozițiile referitoare la aceste cereri, se prezintă

Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare și se examinează conform procedurii aprobate de către acesta. În cazul aprobării modificărilor solicitate, autoritatea menționată transmite AGEPI, în termen de 5 zile lucrătoare, informația respectivă pentru publicare în BOPI și înscriere în registrele specificate în alin. (11) din prezentul articol.

(4) În cazul în care modificările a căror înscriere este solicitată conform alin.(1) din prezentul articol sînt minore, înscrierea acestora se efectuează fără a recurge la procedurile prevăzute în alin. (3) din prezentul articol.

(5) Pentru ca o modificare să fie considerată minoră, în cazul denumirilor de origine protejate și indicațiilor geografice protejate, aceasta nu trebuie:

- a) să se refere la caracteristicile esențiale ale produsului;
- b) să modifice legătura menționată la art. 8 alin. (2) lit. (f) din prezenta lege;
- c) să includă o schimbare a denumirii sau a unei părți a denumirii produsului;
- d) să afecteze zona geografică delimitată; sau
- e) să genereze restricții suplimentare în ceea ce privește comercializarea produsului sau a materiilor prime.

(6) Pentru ca o modificare să fie considerată minoră, în cazul specialităților tradiționale garantate, aceasta nu trebuie:

- a) să se refere la caracteristicile esențiale ale produsului;
- b) să introducă schimbări esențiale ale metodei de producție; sau
- c) să includă o schimbare a denumirii sau a unei părți a denumirii produsului.

(7) În cazul solicitării înscrierii modificărilor pentru o specialitate tradițională garantată, în afară de opozițiile prevăzute la art. 22 alin. (5) din prezenta lege, sînt admisibile și opozițiile care demonstrează existența unui interes economic pentru producerea specialității tradiționale garantate.

(8) Opozițiile depuse împotriva înscrierii modificărilor în caietul de sarcini sînt supuse *mutatis mutandis* procedurilor de examinare prevăzute la art. 24 din prezenta lege. AGEPI notifică faptul depunerii opoziției și autorității competente, desemnate de Guvern conform art. 34 alin. (1) din prezenta lege, care, în termen de 2 luni de la data notificării, își va exprima punctul de vedere.

(9) Dacă, în urma adoptării de către autoritățile administrației publice a unor măsuri sanitare sau fitosanitare obligatorii, se solicită înscrierea unor modificări temporare ale caietului de sarcini, cererea de înscriere a modificărilor va fi însoțită de actele doveditoare corespunzătoare, iar informația referitoare la înscrierea acestora va fi publicată, fără a fi supusă procedurii de opoziție.

(10) Cererea de înscriere a modificărilor, specificată la alin.(1) sau, după caz, la alin. (9) din prezentul articol, se depune la AGEPI. Condițiile de perfectare, de depunere și de examinare a cererii de înscriere a modificărilor se stabilesc în Regulament.

(11) În cazul în care, în urma examinării cererii de înscriere a modificărilor, se constată că sînt îndeplinite toate condițiile prevăzute de

prezenta lege și de Regulament, precum și în cazul în care nu a fost depusă nici o opoziție împotriva înscrierii modificărilor ori opozițiile depuse au fost respinse, AGEPI înscrie modificările operate și justificarea acestora, după caz, în Registrul național al denumirilor de origine protejate, în Registrul național al indicațiilor geografice protejate sau în Registrul național al specialităților tradiționale garantate și publică informația respectivă în BOPI.”

19. Articolul 39:

la alineatul (1), cuvintele „a dreptului” se substituie cu cuvintele „decide revocarea dreptului”, iar în final se completează cu propoziția „Decizia autorității competente cu privire la revocarea dreptului de utilizare poate fi atacată în instanța de judecată în termenul prevăzut în Legea contenciosului administrativ nr. 793-XIV din 10 februarie 2000.”;

la alineatul (4), după cuvintele „a dreptului de utilizare a denumirii de origine sau indicației geografice” se includ cuvintele „, în temeiul prevederilor alin.(2),”;

se completează cu alineatul (4¹) cu următorul cuprins:

„(4¹) Autoritățile competente desemnate de Guvern vor notifica AGEPI informația privind anularea sau revocarea dreptului de utilizare a denumirii de origine protejate sau a indicației geografice protejate, în termen de 5 zile lucrătoare, din data rămîinerii definitive a deciziei corespunzătoare.”

20. Articolul 47:

la alineatul (2) literele a) și b), cuvîntul „titularul” se substituie cu cuvîntul „deținătorul”;

la alineatul (3), cuvintele „certificatul privind” se exclud, iar cuvîntul „certificat” se substituie cu cuvîntul „drept”;

la alineatul (4), cuvîntul „certificatului” se substituie cu cuvintele „dreptului de utilizare”.

21. Articolul 48:

la alineatul (1), cuvintele „titularul certificatului” se substituie cu cuvîntul „deținătorul”;

la alineatele (3) și (4), cuvîntul „titularul” se substituie cu cuvintele „cătore deținătorul”.

22. La articolul 49 alineatul (3), abrevierea „AGEPI” se substituie cu cuvintele „autorității competente, desemnate în conformitate cu art.33 din prezenta lege.”.

23. La articolul 50 alineatul (1), la articolul 53 alineatul (3) litera a), la articolele 54 și 56, la articolul 58 alineatele (1) și (2), cuvîntul „titularului” se substituie cu cuvîntul „deținătorului”.

24. Articolul 60:

alineatul (3) se completează cu litera k¹) cu următorul cuprins:

„k¹) contestarea deciziilor autorităților competente, menționate la art.39 din prezenta lege.”;

la alineatul (4) litera a), cuvintele „eliberarea certificatului privind dreptul” se substituie cu cuvintele „dobândirea dreptului”.

25. Articolul 61:

la alineatul (1), cuvintele „eliberarea certificatului privind dreptul de utilizare a denumirii de origine protejate sau a indicației geografice protejate, reînnoirea dreptului de utilizare a denumirii de origine protejate și a dreptului de utilizare a indicației geografice protejate” se exclud;

la alineatul (6), cuvintele „și de eliberare a certificatului privind dreptul de utilizare a denumirii de origine protejate sau a indicației geografice protejate” se exclud.

26. La articolul 63 alineatul (3), litera b) va avea următorul cuprins:

„b) denumirile de origine înregistrate la AGEPI pînă la data intrării în vigoare a prezentei legi se echivalează, în ceea ce privește regimul juridic, cu denumirile de origine înregistrate în conformitate cu prezenta lege”.

Președintele Parlamentului

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Legii pentru modificarea și completarea
Legii nr. 66–XVI din 27 martie 2008 privind protecția indicațiilor geografice,
denumirilor de origine și specialităților tradiționale garantate

Proiectul de modificare și completare a Legii nr. 66–XVI din 27 martie 2008 privind protecția indicațiilor geografice, denumirilor de origine și specialităților tradiționale garantate este elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, cu concursul Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală a Republicii Moldova (AGEPI), întru executarea Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2014-2016, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 808 din 07.10.2014 și a Planului de armonizare a legislației agroalimentare pentru anul 2013, aprobat prin Ordinul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare nr. 16 din 1 februarie 2013.

Proiectul de modificare și completare a Legii nr. 66–XVI din 27 martie 2008 a fost elaborat în vederea armonizării cu REGULAMENTUL (UE) NR. 1151/2012 AL PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI AL CONSILIULUI din 21 noiembrie 2012 privind sistemele din domeniul calității produselor agricole și alimentare, REGULAMENTUL (CE) NR. 1234/2007 AL CONSILIULUI din 22 octombrie 2007 de instituire a unei organizări comune a piețelor agricole și privind dispoziții specifice referitoare la anumite produse agricole („Regulamentul unic OCP”), REGULAMENTUL (CE) NR. 607/2009 AL COMISIEI din 14 iulie 2009 de stabilire a unor norme de punere în aplicare a Regulamentului (CE) nr. 479/2008 al Consiliului în ceea ce privește denumirile de origine protejate și indicațiile geografice protejate, mențiunile tradiționale, etichetarea și prezentarea anumitor produse vitivinicole.

Proiectul de lege nominalizat își propune ajustarea unor noțiuni la actele normative ale UE, precum și simplificarea procedurii de eliberare de către AGEPI a certificatelor privind dreptul de utilizare a indicației geografice (IGP), denumirii de origine (DOP) și specialităților tradiționale garantate (STG). Dreptul de utilizare a indicațiilor respective va fi obținut automat de către producător odată cu obținerea autorizației de producător, emise de autoritatea competentă desemnată de către Guvern, cu funcții de gestionare și control a produselor cu IGP, DOP și STG, la dovedirea faptului că producătorul întrunește și respectă condițiile prescrise de caietul de sarcini. Certificatul privind dreptul de utilizare a IGP, DOP și STG va fi eliberat la solicitare, fără achitarea unor taxe. Totodată, o denumire înregistrată ca STG poate fi utilizată de orice operator care comercializează un produs ce este conform cu caietul de sarcini corespunzător.

Un aspect important privește evaluarea conformității produselor cu IGP, DOP și STG. Organismele de certificare certifică produsul conform documentelor legislativ-normative dar nu conform caietului de sarcini, care prescrie condițiile asumate benevol. Verificarea respectării caietului de sarcini și certificarea producătorilor ține de competența exclusivă a Autorității competente desemnate de

către Guvern, cu funcții de gestionare și control a producerii produselor cu IGP, DOP, STG.

A fost introdusă derogarea, pentru vinurile și produsele vinicole, cu privire la admiterea transformării materiei prime în vin cu IGP sau DOP dincolo de aria geografică delimitată, cu condiția prescrierii acestei posibilități în caietul de sarcini și sub supravegherea Autorității competente desemnate de către Guvern, cu funcții de gestionare și control a produselor cu IGP și DOP. Această derogare a fost necesară în vederea excluderii barierelor în calea desfășurării activității de întreprinzător în sectorul vitivinicol și cu scopul ralierei la RCE 607/2009.

A fost stabilită obligativitatea înregistrării utilizatorilor IGP și DOP în Registrele deținute de AGEPI, în baza informațiilor furnizate de către Autoritățile competente desemnate de către Guvern.

Astfel, proiectul de modificare și completare a Legii nr. 66–XVI din 27.03.2008 are drept scop de a armoniza această Lege cu regulamentele europene, de a delimita funcțiile de gestionare și control a producerii de funcțiile de înregistrare și protejare a IG, care țin de competențele diferitor instituții, precum și de a simplifica activitatea producătorilor de produse cu IGP, DOP și STG.

Proiectul de lege a fost consultat cu organizațiile profesioniste din sectorul vitivinicol, cu Oficiul Național al Viei și Vinului și avizat de către ministerele și alte autorități ale administrației publice centrale interesate. Implementarea proiectului de Lege, propus spre adoptare, nu va necesita alocarea mijloacelor bugetare, ba din potrivă va reduce cheltuielile agenților economici pentru înregistrarea produselor cu IGP, DOP și STG.

Ministru



Ion SULA